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Моральне виховання особистості було важливим упродовж усього розвитку 

людства. Його значущість підкреслюється у ключових державних документах: 

«Концепції національного виховання» та «Національній Доктрині розвитку освіти 

України в ХХІ столітті». 

В умовах євроінтеграції України формування моральної особистості є не лише 

потребою, а й необхідністю, що визначає майбутнє держави. Основа – початкова школа, 

де важливу роль відіграє залучення учнів до національних традицій [3, с. 161]. 

Питання ефективності використання засобів українського фольклору у певних 

напрямах освітнього та позашкільного процесу відображені у працях Х. Алчевської, 

Б. Грінченка, М. Драгоманова, О. Духновича, В. Карамзіна, М. Костомарова, 

І. Котляревського, Т. Лубенця, М. Максимовича, М. Пирогова, Ċ. Русової та ін. Також 

значущими є погляди на досліджувану нами тему таких визначних педагогів, як 

К. Ушинський, А. Макаренко, В. Сухомлинський, які високо оцінювали роль народної 

творчості у моральному вихованні учнів. Вони рекомендували використовувати твори 

фольклору в педагогічній діяльності та акцентували увагу на впливі народної творчості 

на духовний світ дитини. 

Зупинимося детальніше на аналізі понять «мораль» та «фольклор». 

Мораль – це сукупність загальноприйнятих норм, принципів та правил, що 

регулюють поведінку людей. Моральне виховання розглядається як процес формування 

моральної свідомості, моральних почуттів, вироблення умінь та навичок моральної 

поведінки. Сьогодні, коли відбуваються значні зміни в житті суспільства та в 

освітньому процесі, виникають нові виховні засоби моральної складової, важливо 

сформувати в учнів прагнення до фольклорної спадщини як духовної скарбниці 

українського народу. 

Фольклор – це своєрідний «ключ» до вивчення світогляду, психології народу, форма 

пізнання його світу. Він містить у собі не лише здатність сприймати чи творити 

прекрасне, але й здатність морально виховувати сучасних учнів, передаючи генетичний 

код нащадків. У зразках народної творчості (а це: замовляння, прислів’я, думи, 

історичні пісні, легенди, перекази, повір’я, обрядові розповіді про події з життя народу 

та ін.) завжди є інформаційний, повчальний та спрямувальний компонент, присутня 
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емоційна оцінка поведінки героїв. Саме тому фольклор дає можливість пробудити в 

школярів національну та моральну духовність, яка характеризує нашу ментальність. 

До прикладу, діти, беручи на себе певні ролі героїв фольклорних жанрів, 

усвідомлено дотримуються визначених правил та норм поведінки. Внаслідок цього в 

учня, з одного боку, накопичується соціальний досвід, закріплюються певні позитивні 

форми та способи поведінки, а з іншого – він привчається дотримуватися вимог, які до 

нього ставляться. Механізмами дотримання правильної поведінки є покарання та 

заохочення. Згідно з народно-педагогічними уявленнями наші предки здійснювали 

виховання переважно вербальними способами. До фізичних покарань як методу 

виховання вдавалися лише в особливих випадках (крадіжка, брехня, злослів’я), окрім 

того, вони не відзначались жорстокістю. Найчастіше лише фактом покарання прагнули 

загострити увагу дитини на серйозності провини, щоб запобігти повторенню її в 

майбутньому. Попередження небажаної поведінки дітей через культивування певних 

повір’їв, застережень («не читатимеш молитву – візьме тебе сатана», «за мамчині 

сльози – Бог долю зморозе» та ін.), які вказували на негативні наслідки у майбутньому, 

зменшувало необхідність застосування покарань [2]. 

Система морального виховання школярів засобами фольклору ґрунтується на 

засобах, формах, методах ознайомлення дітей з українськими народними піснями, 

традиціями, звичаями, оберегами, символами та прилученні їх до національного 

духовного надбання українського народу. 

Пісня й мова – два рівнозначні здобутки українського народу, що передають 

самобутність нації; це набуток спільної громадянської творчості.  

Народна пісня стверджує духовність народу. Вона століттями поглинала в себе 

життєвий досвід, колективну мудрість людей і передавала їх наступним поколінням, 

активно пропагуючи високі моральні норми й естетичні ідеали. Пісня – надзвичайно 

вагома частка світогляду народу, його освіченості, моралі. У ній з особливою 

натхненністю розкривається його думка, характер, естетичні смаки, ставлення до 

об’єктивної дійсності та суспільних явищ. 

Хоч би якими різними не були, скажімо, обрядова фольклорна пісня чи народна 

лірична пісня, усі вони об’єднані спільною прикладною тематикою, яка має 

різноманітні вияви, що стосуються не тільки задоволення вузько побутових потреб, але 

й відображають народну філософію, політичні прагнення, моральні норми та естетичні 

принципи народу [1, с. 56]. 

Народна казка – це своєрідне поєднання реальності й уяви, життєвого досвіду й 

мрій народу. У казці відсутні відкриті і конкретні проголошення моральних норм, але 

навіть не даючи понять «добро» і «зло», вони представляються в предметно-образній 

формі. Діти самостійно складають враження, аналізуючи поведінку героїв, зміст та 

характер їх вчинків, вчаться розумінню моральної цінності вчинку, суспільних 

відносин. Саме ця властивість казки і є ключовим методологічним елементом, який 

допомагає вибрати вірний напрямок морального аналізу твору.  

Приказки та прислів’я – це особливий жанр народної творчості, у якому в короткій 

формі виражено повчальний досвід народу. Вони були й залишаються енциклопедією 

народного життя. Ми не знайдемо такої ділянки побуту, взаємин між людьми і 

природним довкіллям, які б не знайшли відображення в українській суспільній мудрості 

– прислів’ях та приказках, у яких народ знаходив підказки на всі випадки життя. 
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Особлива увага приділялась людині, її поведінці у природному та соціальному 

середовищі. Виховна сила прислів’їв та приказок полягає в тому, що вони містять 

цілком ясну цілеспрямованість, а їх пізнавальне значення є проявом виховної функції. 

Вони діють не стільки доказами, скільки навіюванням. 

Варто зазначити, що на величезному значенні пам’яток народної творчості у 

вихованні та навчанні не раз наголошував К. Ушинський: «Виховання, створене самим 

народом і побудоване на народних основах, має ту виховну силу, якої не має в 

найкращих системах, побудованих на абстрактних ідеях або запозичених в іншого 

народу». На чільне місце педагог поставив народні казки «як перші й блискучі спроби 

народної педагогіки написані для дітей освіченою літературою» [4, с. 124]. 

Казка – один з найцікавіших фольклорних жанрів, у ній відкривається чарівний 

дивосвіт життя для кожної дитини. Її привабливість – у фантастичності, сюжетності та 

таємничості, а також її зміст адаптований до сприймання молодшими школярами. Казки 

мають своєрідну систему різноманітних художніх засобів, підпорядкованих, з одного 

боку, героїзації позитивного, звеличення добрих справ і бажань, з іншого – вони 

підсилюють сатиричне викриття негативних персонажів, явищ життя. У казках часто в 

гротескній формі зображені негаразди, ганебні явища побуту. У дітей виникає відраза 

до таких явищ, бажання втілювати в життя ідеали добра, правди, справедливості. Казки 

акумулюють величезний морально-духовний потенціал, національні цінності. Широке 

використання казок у початковій школі зумовлено тим, що їхній зміст викладений у 

цікавій формі. Є чіткий поділ персонажів на добрих і поганих, сутність вчинків яких 

легко розуміють діти. В казках народ завжди цінує людину не за її соціальним 

становищем, а за тим, яка вона – добра чи зла, правдива чи підступна, що несе своїм 

існуванням іншим людям, що впливає на моральну вихованість читача. 

Виняткова роль у вихованні належить народним іграм та розвагам. Вони мають 

свою національну приналежність та багатовікову історію. Окремі ігри створюють цілі 

сюжетні дійства, своєрідні дитячі вистави просто неба, серед природи. Діалоги дійових 

осіб сповнені поетичними, зокрема й віршованими текстами, багатими 

народнопоетичними звертаннями. У цьому театрі немає сторонніх глядачів, усім 

учасникам відведена посильна роль. Чимало кращих зразків ігор та розваг пережили 

віки, захоплюючи не одне покоління своєю природністю і практичністю. Це вільний 

натхненний витвір самої дитячої природи [2]. 

Проблема морально-естетичного виховання є важливою на сучасному етапі, 

оскільки сьогодні існує загроза обмеженості свідомості, девальвації моральних норм, 

виникає необхідність говорити про дефіцит моральної культури та потребу в створенні 

умов, які б сприяли розвитку моральних цінностей у молодших школярів. Вона 

продиктована суттєвою потребою сучасних умов українського державотворення, 

відродження духовного розвитку людини. Якщо ж говорити про моральне виховання, 

то воно, за умови збереження ментальності, буде неповноцінним без використання 

усної народної творчості, яка сприяє розвитку етноформуючих факторів, зокрема: 

оволодіння досвідом українського народу, збереження історичної пам’яті та властивість 

сприймати світ через призму традицій. За допомогою цих чинників ми прищеплюємо 

майбутньому поколінню загальноєвропейські моральні якості, але дещо відмінні від 

етнофорів інших культур, що забезпечує формування Людини нового покоління через 

призму власної традиційної культури. 



46 

Оскільки фольклор, разом із мовою, – основа національної безпеки, то можна 

вважати, що кращі зразки народної творчості, які містять у собі педагогічний зміст та 

спрямування, високу моральність, емоційність та яскраву образність, є оптимальним 

засобом виховання молодших школярів. 
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У сучасній початковій школі особливого значення набуває впровадження 

інтерактивних технологій, оскільки вони відповідають вимогам нової освітньої 

парадигми – особистісно орієнтованого навчання. Інтерактивні методи дозволяють 

створювати умови, за яких кожен учень є активним учасником освітнього процесу, а не 

пасивним споживачем знань. Учні не лише слухають і запам’ятовують, а працюють у 

парах, групах, дискутують, аналізують, що сприяє розвитку самостійного мислення, 

ініціативності, формуванню життєвих компетентностей. У результаті змінюється і роль 

учителя: він перестає бути єдиним джерелом знань, натомість виступає фасилітатором, 

консультантом і організатором навчального діалогу [1, с. 178]. 

В умовах інтерактивного навчання на уроках під час навчання формуються такі 

інтелектуальні вміння, як: аналіз, порівняння, виділення основного, а також критичне 

мислення і здатність приймати відповідальні рішення. У процесі цієї діяльності 

розвиваються психічні процеси, такі як сприймання, пам’ять, увага, уява, а також 

зростає прояв таких мислительних операцій, як аналіз і синтез, абстракція і 

узагальнення, формується воля та характер [4, с. 155]. 

Інтерактивні методи навчання математики, зокрема «мозковий штурм», «метод 

ПРЕС», «рольові ігри», дозволяють розвивати критичне мислення, вміння аналізувати 

математичну ситуацію з різних точок зору, аргументувати власну позицію, шукати 

оптимальні рішення. У процесі такої діяльності школярі отримують змогу не тільки 

оперувати готовими алгоритмами, а й генерувати нові підходи до розв’язання завдань, 

https://library.udpu.edu.ua/library_files/psuh_pedagog_probl_silsk_shkolu/29/visnuk_32.pdf
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